KONSPEKT LEKCJI  Z PRZYRODY – KLASA VA – INTEGRACYJNA

Opracowały: mgr Aleksandra Sabela – nauczyciel przyrody

                     mgr Sylwia Lach – pedagog wspomagający

DZIAŁ PROGRAMU: Krajobrazy nizin.

TEMAT: Krajobrazy Polski – pobrzeża.

Czas: 45 min.

CELE:

Wiadomości – uczeń:

 - rozróżnia strony świata,

 - wyjaśnia, na czym polega pasowy układ rzeźby Polski,

 - wymienia główne krainy geograficzne pasa pobrzeży,

 - podaje nazwy głównych jezior i miast tej krainy,

 - wyjaśnia termin Żuławy Wiślane, oraz wskazuje je na mapie,

 - przyporządkowuje odpowiednie kolory do gór, wyżyn i nizin,

 - dostrzega potrzebę tworzenia obszarów chronionych,

Umiejętności – uczeń:

 - potrafi wskazać na mapie: kierunki świata, kolory krain geograficznych, pasowy układ tych krain, 

 - posługuje się atlasem geograficznym,

 - wyszukuje wskazane miejsca na ściennej mapie Polski i w atlasie geograficznym,

 - sprawnie pracuje z podręcznikiem,

 - potrafi zastosować wcześniej zdobyte wiadomości w kartach pracy,

Postawy – uczeń:

 - współpracuje w grupie,

 - czuje się odpowiedzialny za efekt pracy grupy,

METODY:

 - miniwykład,

 - pogadanka,

 - praca z mapą, atlasem i podręcznikiem,

FORMA PRACY:

 - indywidualna,

 - grupowa,

ŚRODKI DYDAKTYCZNE:

 - mapa ścienna Polski,

 - atlasy geograficzne,

 - podręcznik,

 - zeszyt ćwiczeń,

 - karty pracy,

 - materiały piśmiennicze,

TOK LEKCJI:

	Fazy lekcji
	Czynności nauczyciela
	Czynności uczniów 
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	- czynności organizacyjne, 

- sprawdzenie zadania domowego w formie pięciominutowej kartkówki,

- prosi o podejście do mapy uczniów i wskazanie kierunków świata po polsku i angielsku oraz wyjaśnienie znaczenia kolorów na mapie,

- ukierunkowanie na temat lekcji, zapisanie go na tablicy oraz uświadomienie uczniom celów lekcji,


	- karta pracy  nr 1a.

- wskazuje strony świata używając angielskich skrótów, objaśnia kolory na mapie.
	- karta pracy  nr 1b.

-wskazuje strony świata po polsku oraz objaśnia kolory na mapie.
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	Pasowy układ krain geograficznych:

- wprowadzenie w układ krain geograficznych,

- przyczyny pasowego układu krain,

- omówienie poszczególnych pasów,

- n - l  rozdaje atlasy i karty pracy,

- wywołuje dwóch uczniów, którzy przyklejają do ściennej mapy Polski kontur pasa pobrzeży,

- zaprasza do mapy ucznia, który mazakiem zapisuje nazwę przyklejonego pasa, 

· zadaje pytanie do klasy: “W której części Polski leżą pobrzeża?” 

 - przypomina, że pobrzeża są tematem dzisiejszej lekcji i będą omawiane także na lekcji następnej,

- prosi o otwarcie atlasów i wyszukanie w nich największych miast nadmorskich na obszarze Polski,

 - przydziela zadania:

*odnajdź w atlasie największe jeziora na pobrzeżach, w szczególności Gardno i Łebsko,

*odszukaj w podręczniku na stronie 76 informacje na temat Żuław Wiślanych oraz określ ich położenie w atlasie geograficznym,

*jakie parki narodowe leżą w pasie pobrzeży? Odnajdź je w atlasie.

- sprawdza prawidłowość wyszukanych przez uczniów informacji,

- prosi o wykonanie ćw. 2, str. 28 w zeszycie ćwiczeń,


	- uczniowie w dwuosobowych grupach uzupełniają karty pracy nr 2a, posługując się atlasem geograficznym,

-zapisuje nazwę: POBRZEŻA,

- uczniowie odpowiadają na pytanie,

- pracują w grupach dwuosobowych, uzupełniają ćw. 1, str. 28 w zeszycie ćwiczeń,

- uczniowie realizują polecenia nauczyciela, posługując się książką i atlasem geograficznym,

- wskazują na ściennej mapie Polski jeziora Gardno i Łebsko, Żuławy Wiślane oraz położenie Wolińskiego i Słowińskiego Parku Narodowego,

- uczniowie uzupełniają ćwiczenia,
	- uczniowie przy pomocy pedagoga wspomagającego, w dwuosobowych grupach uzupełniają karty pracy 2b, posługując się atlasem geograficznym,

- przykleją kontur pasa pobrzeży,

- uczniowie odpowiadają na pytanie,

- pracują w grupach dwuosobowych i z pomocą pedagoga wspomagającego uzupełniają ćw. 1, str. 28 w zeszycie ćwiczeń,

- uczniowie z pomocą pedagoga wspomagającego realizują polecenia nauczyciela, posługując się książką i atlasem geograficznym,

- z pomocą pedagoga wspomagającego odnajdują wskazane miejsca oraz odczytują informacje na temat Żuław Wiślanych,

- uczniowie z pomocą pedagoga wspomagającego uzupełniają ćwiczenia,
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	- poleca uczniom przylepienie do ściennej mapy Polski wyciętych z papieru konturów krain geograficznych,

- wyczytuje nazwy miast nadmorskich  i parków narodowych leżących w pasie pobrzeży oraz prosi o wskazanie ich na ściennej mapie Polski,

- odsłania napisane na tablicy pytania dotyczące mapy:

*czy korzystasz z mapy?

*w jakich sytuacjach życiowych, poza lekcjami, korzystasz z mapy lub atlasu?

*czy lubisz pracę z mapą?

- zbiera kartki z odpowiedziami,

- zadaje pracę domową,


	- przyklejają do mapy pasy krajobrazowe bez napisów,

- podchodzą do mapy i pokazują wskazane przez n - la miejsca, 

- na kartkach odpowiadają na pytania,

- tak, rzadko, tylko jak mam zadanie domowe, nigdy,

- tak, podaje sytuacje,

- nie,

- tak,

- nie,
	- przyklejają do mapy pasy krajobrazowe z napisami,

- po wcześniejszych konsultacjach z pedagogiem wspomagającym, podchodzą do mapy i pokazują wskazane przez n - la miejsca,

- odpowiadają na pytania,

- karta pracy nr 3,

- karta pracy nr 3,

- karta pracy nr 3,


Dokumentacja lekcji:

1. Karty pracy 1a,1b, 2a, 2b, 3,

2. Zeszyt ćwiczeń: ćw. 1,2, str. 28,

3. Zadanie domowe: “ Wyszukaj, korzystając z różnych źródeł (internet,  encyklopedia), informacje na temat parków narodowych poznanych na dzisiejszej lekcji”.
Karta pracy 1a

1. Wypisz 4 główne kierunki świata:

…………………………………………………………………………. 
2. Dokończ zdania: 

Tam, gdzie Słońce rano wschodzi jest........................

Tam, gdzie Słońce wieczorem zachodzi jest ...................

3. Wpisz brakujące nazwy kierunków świata, używając pełnych polskich nazw i angielskich skrótów: 
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    …………..
.....................


..........................

4. Uzupełnij zdania na podstawie rysunku. 


 Północ
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Na wschód od drzewa znajduje się ………………………………………………………………………………….…

Na zachód od drzewa jest …………………………………………………………………………………….Na południe od drzewa stoi ……………………………………………………………………………………

5. Na przerywanych liniach wpisz kolory odpowiadające na mapie: górom, wyżynom, nizinom


Karta pracy 1b

1.Wypisz cztery główne kierunki świata.

.................................................................................................................................

2.Dokończ zdania. 

Tam, gdzie Słońce rano wschodzi, jest.......................... .

Tam, gdzie Słońce wieczorem zachodzi jest..................... 

3. Wpisz brakujące nazwy kierunków. 


Północ

..................
Wschód


..........................

4. Uzupełnij zdania na podstawie rysunku. 
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Na wschód od drzewa znajduje się .................................

Na zachód od drzewa jest .................................

Na południe od drzewa stoi ..............................

5. Połącz za pomocą strzałki kolor z krainą geograficzną:

Żółty





Góry

Brązowy





Wyżyny

Zielony





Niziny

Karta pracy 2a

Korzystając z atlasu geograficznego podpisz zaznaczone krainy geograficzne.

Karta pracy 2b
Dopasuj i prawidłowo wklej nazwy pasów krain geograficznych


Karta pracy 3

Otocz pętlą wybrane przez Ciebie odpowiedzi

1. Czy korzystasz z mapy?

Tak

Rzadko

Tylko jak mam zadanie domowe

Nigdy
2. W jakich sytuacjach życiowych poza lekcjami korzystasz z mapy lub atlasu?

Korzystam (na wakacjach, w czasie jazdy samochodem)

Nie korzystam w ogóle

3. Czy lubisz pracę z mapą?

Tak 

Nie
